

# Voința Poporului

ABONAMENTUL PE UN AN:

Pt. plugari și muncitori Lei 160  
Pentru intelectuali ... Lei 200  
Pentru Instit. și fabrici Lei 500  
Abonament de sprijin Lei 1000  
In America ... Dolari 3

REDACTIA ȘI ADMINISTRATIA  
Arad, str. Vicențiu Babeș No 6

ORGAN SAPTAMANAL AL LIGII APARARII NATIONALE CRESTINE

Directori-proprietari:  
Dr. D. BENEȘ și M. RUSSU.

Deviza noastră: „Hristos, Regele, Națiunea“.  
„Vom lăsa deopotrivă în Jidanul parazitărilor și în Românul necinstit  
și înstrăinat.“

A p a r e  
Sub conducerea unui Comitet

## „ȚARA LUI BRĂTIANU“

Acest titlu se poate citi într-o revistă germană „Kölnische Illustrierte Zeitung“ cu aprecieri apoi în cuprinsul articolului foarte neplăcute și dureroase pentru noi Români.

Cuprinsul e acesta: „Țară unde țărani sunt întunecați la minte, robi și disprețuiți. Câteva mii de boeri stăpânesc, fără a întreba pe nimeni, fără a lua în serios voința populară, în fruntea boerilor stă familia Brătianu. Sutele de mii de locuitori ai orașelor sunt: jidani, greci, bulgari, turci, armeni, germani etc. Ei au în mâinile lor comerțul și visteria țării și în casele lor vorbesc jidănește, grecește, nemtește etc.

Mai adăogați la aceste câteva sute de mii de sași, 2 milioane de turci, bulgari și unguri, 3 milioane de jidani etc. și înțelegeți conglomeratul. Vor trebui sute de ani până să se facă unificarea suflătească a acestui popor!“

Cam acestea gândesc streinii despre noi. Știu că streinii primesc informații dela dușmanii noștri dinăuntru, mai ales jidani, și ne explicăm aceste idei ce le au streinii despre noi.

Dar să ne privim și noi sincer, fără laudă deșartă — și aceasta nu pentru ca să desperăm și să ne desconsiderăm noi însuși cu totul, ci ca să ne ambiționăm pentru îndreptare în lupta grea a zilei cu dușmanii dinafară și cu cei dinăuntru: — oare în mare parte nu-i adevărat?

Anul nou 1928 din nefericire ne găsește aproape așa cum cetim în ziarul strein. Țărani analfabeți, cari nu-și îngrijesc de familie, de școală, biserică și în genere interesul obștească al țării nu-l cunosc, fiind conduși orbește de câțiva, cari îi mint și-i bat la alegeri, ca să continue după alegeri cu furtul din averea publică. Vorbesc-ți tu luminător al poporului (din cei cari îi doare inima), adevărul poporului de o parte și de alta să fie altul cu țuca și bacșitul, și te-a lăsat pe tine grăitor de lumină. Se duce la țuca, la beutura. Se va zice: luminătorii poporului, preoții și învățătorii sunt vinovați de aceasta. În parte da, însă nu în totul. Vina este în bună parte și a conducătorilor politici ai acestei țări, cari cu decenii înainte nu s'au interesat în deajuns de satele noastre. Aici avem de luptat cu o educație fanariotă, care ca o rugină este pusă pe sufletul țărânului român, și trebuie de acum înainte încă decenii de muncă sinceră și statornică a conducătorilor, ca să se steargă această rugină.

Iată ce scriu, nu dușmanii noștri și revista germană de mai sus, dar iată ce scrie și iubitorul de popor și mare apostol al deșteptării și luminării poporului dl Gh. D. Mugur, în „Scrisori către preoți“:

„Muncitorii pământului trăiesc în întunec. Țara e plină de analfabeți, iar din cei ce știu să citească, câți oare folosesc cartea? Mii de oameni par coboriți de pe cruce. Cei mai mulți închid ochii cu zile. Vântul molimii îi uscă. Oțica seceră în fiecare an zeci de mii de oameni. Sifilisul a pătruns în toate colțurile țării, omorând și degenerând neamul. Iov din biblie zace pe gunoi în atâtea borde românești. Femea trudită, ducând aproape singură greul casei de țară, se usucă în mijlocul copiilor și moare bătrână la 30 de ani. Copii cresc ca sălbaticii, nespălați, cu părul câlț, cu unghii mari, desculți și goi. Cresc în casa la un loc cu vițelii, cu găina care clocește, cu porcii cari dorm în tindă. Râia și alte boli necurate înfloresc de ani de zile. Dacă n'ar fi fost sănătatea, cu care ne-a dăruit

Dzeu, ne am fi prăpădit de mult. Zi de zi însă pierdem statornic din țaria sănătății și ne ruinăm.

„Cu această ruină care e omul, așa sunt toate împrejurul lui — casa și viața. De jur împrejur, părăgînă și pustiu. Nici o floare de învelire și de mângăiere. Pomii se usucă și dispar. Se duc zarzării și caisii. Se duc vișinii și cireșii. A dispărut merisorul. Se stinge cornul. Nucul moare. Copacii de pe drumuri sunt gâunoși de foc, rupți, ori răstigniți pe șanuri. Un pom de rod nu poate să crească pe o margine de drum. Ardealul doar și Bucovina se bucură de înflorirea și de rodul lor.

„Dar sufletul omului, care pe vremuri era ca și pământul țării, — o grădină azi se strică și se părăginește. Bate și injură. Țara e plină de ură de ceartă, de concubinagii și divorțuri, de biserici goale. Bărbatul își bate femeia, femeia se răzună pe copii, copiii injură pe părinți. Obiceiurile pier, datinele dispar, credința slăbește. Se duc horile, pier cântecile, dispare portul, se strică graiul. Au pătruns în sate jocurile obscene, cinematograful crimeilor, cântecile peirii limba urată a orașelor, boatele și cărțile desfrâului, — sămânța vie a tuturor viciilor.

„În casă nici o poveste, nici măcar cântecul de leagăn al mamei. „Sufletul omului se pierde, iaf vântul ereziilor suflă asupra lui.“

Vai, ce tablou îngrozitor! Ce predică de desnădejde ne spune dl Mugur. Și este adevărat! Așa încheem anul și așa începem pe 1928. Și pe deasupra capul tuturor răutăților, politica, roade ca un verme din sufletele conducătorilor firești, preoți și învățători luminători ai poporului!

Ei par ca un măr frumos pe dinafară — adevărat pregătiți pentru rolul lor social — dar mărul pe dinăuntru e putred, aceasta e realitatea. Până și preoții au înșipt cu itul politicii în altarul sfânt al bisericii...

Și un alt apostol al poporului pr. Gh. N. Dumitrescu-Bistrița-Mehedinți strigă în „Opaiul Satelor“: „Dela Vlădică până la opincă și dela Împărat până la sărac, viermele slăbiciunii stăpânește pe fiecare și lasă să pătrundă prin galeriile săpate de el toate răutățile. Unde-s apostolii evangheliei lui Hristos? Unde-i oastea cea vestitoare a păcii pe pământ. Unde-s ostașii păzitori ai tezaurului sfânt al Evangheliei Împăratului păcii? Vom striga toți: iată-ne. Și totuși nu suntem, pentru că evanghelia lui Hristos nu cere trupurile noastre cele stricăcioase, ci Duhul nostru, inima noastră, virtutea noastră.

Oastea-i risipiță. Luptătorii răzleți, iar cauza pierdută. Svârliți la necuratul iubiri luminători ai poporului, politica partidelor, care ne-au desbinat între noi și poporul așijderea.

Cărturari ai neamului! profesori, avocați, preoți lăsați confortul și din când în când în sărbători ieșiți la sate în mijlocul țărănilor. Dar nu le vorbiți de politică, că nu mai au încredere, vorbi-i-le cuvânt mântuitor, de dragoste și învățătură, și încet-încet îi vom recăștiga încrederea țărânului, astăzi în bună parte pierdută.

Insuflă, Doamne sf., luminătorilor poporului duhul lepădării de sine care l'ai dat sf. Tăi Apostoli, când i-ai trimis în propovăduire și cu o muncă statornică, sinceră și credincioasă, de mulți ani încă de acum încolo, se va putea schimba soarta obijduită a acestui popor de țărani.

Preot Ioachim Stănescu.

## Presă din Ardeal.

După ultima statistică a presei din Ardeal, publicațiunile românești sunt cu mult mai reduse ca cele minoritare abia a 3-a parte.

Presă din Transilvania dinaintea războiului a pierit, iar răsfătorii de odioasă ai bogatelor ziare „Tribuna“ și „Românul“ cu durere trebuie să înregistreze marea greșală, pe care o fac contemporanii, cari astăzi desconsideră presa românească din nouele ținuturi, în deosebi din Ardeal. În schimb presa minoritară - jidovească, spre paguba noastră, își concentrează tot mai mulți cititori chiar din rândurile noastre, cari, mai bucurosi citesc știrile și curiozitățile lumii din publicațiuni streine căci acestea apar regulat, cu material bogat pagini multe, față de cele românești reduse la 2-4 pagini.

Dintr'un motiv opinia publică are dreptate. Pentru că în felul cum se prezintă zărele din Ardeal, comerțanții, industriașii și meseriașii de tot felul, fiind în strânse legături cu ele, desigur că sprijinesc pe acele cari tin în curent și se ocupă de interesele și raporturile lor. Căci zărele minoritare, zilnic le destină coloane întregi și se ocupă cu problemele tuturor ramurilor omenesti. Aceasta dintr'un spirit comercial.

Dar căutați pe cele românești ce apar astăzi în Ardeal? Veți găsi multe articole de moraliă, critică, ignoranță etc. și veți da peste o sumedenie de reportajii ori cuvinte înălțătoare față de dinastie și Tron, dar pe aceleași pagini, în a căror rubrici astăzi se scrie despre progresul ori munca dezinteresată și entuziasmată pentru neam a unor bărbați politici, mâne veți găsi articole pline de ofense, calomnii adresate adversarilor politici. Veți găsi în aceste „fițiuci“ probleme mari, cari cine știe ce „încurcător de idei“ le tratează, având aerul a se compara cu cei mai mari publiciști dela zărele mondiale. Pe când în mijlocul nostru toleranța comercianților și jidovilor e lăsată în supărare, iar problema lor desbătută numai de câteva publicațiuni editate de LANC.

Da, aceasta este realitatea presei noastre din Ardeal. O realitate care ni-o dau conducătorii zărelor noastre zilnice de aici, din întreagă Transilvania. Condecători, cari totdeauna sunt și fruntași în vre-o grupare politică, înstreținută și jidovită. Iar presa de aici în special zărele zilnice, sunt ziare de partid și cari sunt puse deci în slujba intereselor aceluia partid, și pe care cetitorul de aici n'o poate suferi și înțelege.

Țărănimea din Ardeal, nu va putea nici ea să rămână condusă de organe în cari patima ocupă locul de frunte. Dacă această clasă își face datoria, conducătorii — acei ce se pretind conducătorii activi ai ei — să-și facă și ei datoria la rândul lor și să mediteze serios asupra acestei probleme a presei care este o hrană necesară a poporului.

Finanța jidovească, care stă în sprijinul presei minoritare fără ca să trimbițeze și alarmeze opinia publică a putut să desbată mai cu șiretenie această problemă. Ba obrăznicia a împins pe aceștia să-și introducă și presa cu pernici sărindăristă în Ardeal, căci de un timp zărele din București a Henigmanilor, editează pagini speciale consacrate Ardealului. Iar Românii de

peste munți văd în aceasta o inițiativă admirabilă și umană.

Ardealului îi lipsește o presă națională și cinstită. Lipsesc acei câțiva oameni, cari chemați în jurul unui steag, să dea primele salturi. Lipsesc acei ce cu puțințe materiale să dea concursul lor LANC., singura în stare a aduna pe mânătorii de condei, cari să reprezinte în adevăr cauzele și interesele României întregite.

Și spre aceasta năzuim noi, cei grupați în jurul acestui ziar. I. J.

## Viața politică

Toată lumea așteaptă cu nerăbdare schimbarea de guvern, fiindcă sperează o îndreptare a lucrurilor, o ușurare a sarcinilor și nacazurilor publice și particulare dela viitorul guvern.

Se pare însă că venirea național-țărăniștilor se mai amână, de oarece chiar însuși d. I. Maniu ar vedea bucdros înainte de a veni el la putere, un alt „guvern de tranziție“ care să facă și alegerile.

Nu-i eschis ca să se implinescă dorința generală, care este și a Inaltei Regențe, ca să avem un guvern național, un guvern de coaliție, în care să fie reprezentate toate partidele.

Că până când vor mai rămânea liberalii la putere depinde dela romaniera ce o vor face.

La nici un caz, nu-i permis, ca guvernul să împiedece cu forța ori ce intrunire a opoziției precum nici cea ca opoziția să încerce măcar ținerea, cu forța, unor mari intruniri și ev. a unei adunări naționale contra voinței guvernului, fără autorizație. Aceasta ar însemna revoluție, cece însă, în interesul neamului și a țării, trebuie cu ori ce preț împiedecată.

Sperăm că Inalta Regență, factorul decisiv nu va lăsa să ajungă lucrurile până acolo, ci va rezolva — în curând — criza de guvern în așa fel, ca să fie spre binele și folosul statului și spre mulțumirea generală aducând la cârmă un guvern de coaliție.

Este de dorit acest fapt cu atât mai vădit fiindcă, venind acum singur d. Maniu la putere, celelalte partide politice în frunte cu liberalii, îi vor face o strașnică opoziție — chiar dăunătoare statului — și astfel nu va putea guverna liniștit și mult timp spre binele neamului și a țării, după cum o dorește fiecare bun român.

## Congresul notarilor din Țară.

S'a hotărât fuzionarea tuturor asociațiilor. — Pentru organizarea administrației pe viitor. — Credem că forurile competente își vor deschide ochii, baremi acum.

Luni, 9 Ianuarie c. s'a ținut în sala mare a Prefecturii din Arad, congresul tuturor notarilor din România, la care au luat parte vre-a 200 notari delegați din partea Reuniunilor județene ale notarilor din Transilvania, Banat, Crișana, Maramureș, Vechiul Regat, Dobrogea Basarabia și Bucovina.

Congresul a fost prezidat de mult apreciatul și harnicul președinte al „Uniunii Notarilor” dl. Al. Buha. La început dsa a făcut un larg și însemnat raport, din care s'a putut vedea toată activitatea prezidiului „Uniunii Notarilor Comunali și Cercuali din România” în decursul celor 6 ani din urmă. Deasemeni și starea inferioară a administrației de astăzi, față de cea din trecut, din cauză că conducătorii politici nu și-au pus silințele și nu se interesează cum ar trebui, de această problemă a acestui corp, care se poate spune că este „talpa administrației noastre rurale.”

Trecându-se mai departe la desbaterea conturilor de gestiune, a fondului Uniunii, a fondului revistei și a fondului Căminului, votându-se și bugetul pe 1928, s'a ratificat cu mare însufiețire fuziunea Uniunii Notarilor din Ardeal cu Asociația Notarilor din Vechiul Regat, Basarabia, Bucovina, înfăptuindu-se astfel o adevărată unire, a întregului corp notarial într-o singură organizație cu scopul nobil de a lupta pentru înaintarea administrației românești, cât și pentru apărarea justelor doleanțe a tuturor notarilor comunali și cercuali, cari față de pregătirea lor superioară, sunt în ziua de azi mai slab retribuiți ca ceilalți funcționari ai Statului.

S'a putut constata că doleanțele notarilor expuse „Uniunii” s'au rezolvat în bună parte. Cu toate acestea sunt unele de interes general, cari numai atunci ar putea fi rezolvate dacă administrația însăși ar fi pe căile ei de evoluție.

În acest scop s'au trimis următoarele memorii: Ministerului de justiție referitor la votarea legii privitor la actele stării civile, și conform căruia să fie încredințat ca ofițer al stării civile notarul cu calificare superioară și nu primarul, care în multe cazuri e neștiutor de lege și analfabet.

Alt memoriu s'a trimis: Minist. de interne, referitor la alcătuirea regulamentului, în care să se înșire atribuțiile notarilor comunali, iar unul prin care congresul cere să se acorde dreptul pe viitor, de a redacta acte particulare nejudiciare și notarilor diplomați și definitivii din Vechiul Regat, Basarabia și Bucovina, precum și celor cu diploma dela școlile de notar din Ardeal.

A urmat apoi alegerea biroului și a consiliului de administrație, alegându-se cu mare însufiețire următorul comitet:

Al. Buha președinte, S. Constantinescu, G. Comșa și I. Stoica vicepreședinți, N. Giurgiu primnotar, N. Olariu, E. Văcariu, V. Tomescu și N. G. Neagu notari, Dr. V. Pop casier, precum și alți 24 de membri din toate provinciile în Consiliul de administrație.

Cu această ocaziune s'au trimis telegrame: Dluui Ministru Duca și subsecretarului de stat Franasovici.

S'a stabilit ca proxima adunare a Uniunii să se țină la Brașov, iar congresul general în Vechiul Regat. Rap.

**CREMA DE FATĂ**  
**„MARGIT”**  
De vânzare pretutindeni.

## Cum se justifică pedeapsa acordată studenților.

Sentința s'a dat. Studenții au fost condamnați, aruncați între zidurile reci ale pușcării. Autoritățile militare „și-au făcut datoria”... Dindărătul gratiilor de fer privirile bieților tineri au aruncat raze în depărtări până târziu până ce au căzut zdrobite sub negura grea și apăsătoare a unei și mai mari dureri: eliminarea din Universitate. Senatul universitar și-a făcut și el datoria... Câțiva studenți au fost eliminați definitiv și pentru totdeauna, alți pe un an și în sfârșit o a treia categorie aceea de două sute optzeci de tulburători pe anul acesta... Dl. Romulus Boilă românul din Diciosânmartin poate fi mulțumit...

Biblia într'un loc ne povestește despre un Iuda, care pentru treizeci de arginți a fost în stare să vândă pe omul dat lumii de Dumnezeu, pe Hristos; prezentul ne povestește despre niște autorități ce uitând totul, au condamnat sufletul unui popor: pe studenți.

Câtă asemănare... Biblia însă ne spune mai departe și faptul că Iuda ros fiind de remușcări, s'ar fi gândit într-o seară la o mare faptă ce în zorii zilei a și săvârșit-o, dând astfel dovadă; că totuși avea un mare suflet: s'a spânzurat. Ne rămâne să vedem dacă trecutul și prezentul o să prezinte și aici o asemănare...

Cert e că autoritățile noastre și-au făcut datoria și asta — zic ei — pentru a da o lecție studenției, oprind-o în viitor dela o asemenea manifestare.

Dacă într'adevăr aceasta a fost cauza unei astfel de purtări din partea celor în măsură de a da pedepse, atunci să știe că credința lor e tare greșită.

O idee ce a încolțit în sufletul unei întregi generații, n'o poți șterge cu câteva pedepse, îndeosebi când acea generație e convinsă că ceace face, acum sau mai târziu va folosi țării, va aduce un bine țării. Studenția nu se înspăimântă de câteva pedepse, după cum nu se înspăimântă nici de baionetele ascuțite ale soldaților îndreptate în contra lor. Cei ce-au fost la Oradea o știu. Nu se înspăimântă nici de amenințările ce sunt date pentru viitor. Nu. De va fi nevoie de sacrificii, sunt gata; de va fi nevoie de sânge, îl vor da.

Dacă însă altul a fost punctul de vedere al celor mai sus puși în legătură cu condamnările studențești și anume: ridicarea în ochii străinilor și asigurarea lor pentru viitor cu liniște precum și justificarea autorităților noastre în fața streinătății — foarte probabil — atunci măsura lor e într'adevăr condamnată.

Să vii tu român să te ridici în fața streinilor condamnând semenii tăi, condamnând pe acei ce luptă pentru un ideal sfânt și drept cu totul dezinteresat, să vii să condamni pe aceia ce au răzbutat sângele colegilor vărsat pe treptele hotelului Park din Oradea, e trist dupăcum trist și condamnat e și să ocrotești pe niște mosafiri nepoțiti, veniți după 1918 cu puhoiul pentru a suga tot sucul acestei țări; veniți nimeni nu știe cum, doar „Uniunea Evreilor Români” și o parte din autoritățile noastre spre rușinea lor. Unii din acești mosafiri au ajuns astăzi proprietari agricoli sau urbani și sfidează cu autoritatea lor pe băstinași. Care a fost rolul „UER” în această chestie nu-l mai amintesc deoarece a fost dat în vileag de către ziarul „Universul”, mă mulțumesc să spun că autoritățile deși aveau dovezi n'au făcut nimic, deși era o cerere de percheziție la sediul Uniunii, adresată parchetului Trib. Ilfov, acea percheziție nu s'a făcut.

De ce? Nu știu... Probabil au fost influențați de cuvintele lui Filderman... „că în interesul densității populației și a progresului economic român, n'ar trebui să se alarmeze de cifrele populației după naționalități...” Când numai în Basarabia au invadat circa 250.000 streini, cari n'au nici cea mai mică legătură cu acest colț iubit de țară, afirmația jidanului e o adevărată batjocură și autoritățile noastre asta nu o văd;

nu, ci condamnă pe studenți, îi elimină pentru a le asigura deplina liniște, cea mai mare siguranță, pentruca astfel nestingheriți de nimeni să împopuleze scumpa noastră țară...

Mai ar fi încă o chestiune și anume aceea ridicată de către unii, chiar și buni români, în senzul căreia autoritățile trebuiau să ia anumite măsuri pentru a liniști streinătatea, pentru a astupa zgomotul ridicat în streinătate. Dar dați mi: voe să întreb cine este acea streinătate? Ce drept are ea asupra țării noastre? De unde și până unde atâta autoritate?...

Nu vedeți d'voastră, oameni mari, că tremurând astfel în fața streinilor ne facem ridicoli. Nu vedeți, că și Ungaria a ajuns să ne rădă amenințându-ne cu „Liga Națiunilor”, mirare că nu ne-au amenințat cu această formulă și țiganii!

S'au credeți d'voastră că prin măsurile luate veți astupa gura defăimătorilor, veți îmblânzi pe canalii ce aruncă noroi asupra noastră... Departe acest gând... Pamflete asemănătoare aceluia apărut de sub condeiul imbecilului Enric Braunstein „L'Oligarchie roumaine et les juifs” o să mai apară.

Iată de ce din oricare punct de vedere am lua noi pedeapsa dată de autoritățile militare, dar în deosebi de senatul universitar ni se pare nejustificată. O faptă în plus pentru a face să clocotească în sufletele noastre tinere ura în contra acelor cari caută să ne distrugă țara și națiunea.

Două sute optzeci au fost eliminați din universitate pe anul acesta... Mare număr, dar mare va fi și răzbunarea noastră. Astăzi loviți din toate părțile înaintăm cu greutate... Măine orice piedecă va fi înlăturată... Ziua de mâine va fi cruntă, ziarul „Patria” din vreme și-a arătat această teamă zicând: „Cei ce astăzi se dedau la violență, mâine când vor avea și ei de spus un cuvânt hotărâtor ce vor face?”

Ce vor face? O știe bine și ziarul „Patria”. vor curăți țara asta de lipitori și vor striga sus și tare: „România Românilor”... Dl. Romulus Boilă sperăm să atunci nu va mai fi să le ia apărarea și nici ziarul „Patria” să le mai plângă de jale.

Acum însă dacă autoritățile noastre și-au făcut datoria față de studenți, fie-mi permis a pune o întrebare: Va ști ea aș face datoria în același fel și față de stimabili provocatori dela Oradea? La caz contrar ne om și noi face datoria, V. Lăzărescu.

## Lipsa de atenție dată comerțului român.

Din o tristă constatare, scriu aceste câteva șire cu credința, că vor fi modeste motive de inspirație la rezolvirea problemei comerțului român care, nu numai că face să se clatine sub ochii noștri această ramură de producție națională, dar amenință însăși existența statului.

În ținuturile alipite mai ales, comerțul român e în declin, cu toate legile dispozițiile și normele ce au tis la naționalizarea acestei ramuri importante, care este una din bazele ce susține bogăția națională în primul ordin, fiind totdeodată și baza existenței claselor noastre sociale mijlocii.

În orașul Arad de exemplu vedem foarte rar câte o firmă românească al cărei proprietar — poate fiindcă e român — o duce din greu, fiind inconjurat de cotropitoare masă a streinilor, și fiind lipsit și de sprijinul material necesar pentru a se menține pe piață. El ar trebui încurajat, înlesnindu-le împrumuturi mai omenoase ca cele de azi de cca 28 sau 30%, care ruinează — încet dar sigur — pe comerciantul nostru român cu marfa mult mai inferioară sau poate la fel, deoarece organizația streină economică face mare deosebire între condițiunile de credit ale streinilor față de ale românilor. Și

afară de atâtea neajunsuri cunoscute și necunoscute, comerciantului român i-se împotrivesc și acțiunea oribilă al concurenței streine, și dușmănoase, cu care trebuie să se lupte, însă fără rezultat. — În consecință rezultatul oricărei încercări de a iniția un comerț pur românesc este: ruina sigură.

Și aceste adevăruri triste se pot constata în al zecelea an după unire, după votarea a mai multor pretinse legi de naționalizarea comerțului, și după refuzul a atâtor colaborări streine: ve cunoscute, rezemându-ne pe faimoasa noastră politică economică — financiară „prin noi înși-ne” dar tot fără... români. Și dacă pe lângă aceasta în curie a celor ce ne conduc destinele țării vom rămânea și pe mai departe tot atât de pasivi față de chestiunea comerțului român, nu putem măcar nici spera, ca în curând să ne putem declara cel puțin echivalenți cu streinii.

Deci numai cu un ajutor eficace de sus se pot curma aceste anomalii și numai astfel se va putea așeza adevărata piatră de fundament al comerțului român, căci fără sprijin și prin lipsa de atenție dată comerțului român ne dăm sfârșitul în dauna intereselor noastre naționale, după a cărui urmă câștigă numai streinii, al căror progres și solidaritate trebuie să creștească frunțile celor ce zic: că nu pot dormi de grija și dragul... țării.

Mihail Russu.

## Ungaria se narmează pe ascuns

Vagoane întregi cu mitraliere confiscate. — Se impune un control sever și sancțiuni.

Ungaria, o fărșoară mică tolerată încă în mijlocul Europei, conform tratatului dela Trianon, nu are voe să dispună decât de 30.000 oameni, armată efectivă și între alte arme, poate avea pentru fiecare mie de oameni cel mult 15 mitraliere.

În zilele trecute s'a dovedit însă, că țara vecină, care falsifică orice, chiar și pe Dumnezeu sf. dacă este vorba să-și ajute ei însași sau cel puțin să strice vecinilor ei și păcii universale, care a falsificat statistice, bancnote streine etc., s'a gândit una și bună și a falsificat și foi de drum pentru vagoane de contrabandă, cu ajutorul căror aducea arme din streinătate și în special din Italia și astfel se pregătea de război. Anume la St. Gothard punct de trecere între Austria și Ungaria, autoritățile austriace au descoperit 5 vagoane în cari se transportau mitraliere din Italia în Ungaria Austrieci lor le-a fost suspect că vagoanele respective nu ar conține materialul arătat în foile de drum, care material trebuia transportat pentru Polonia cu trecerea prin Ungaria și, cercetând mai amănunțit s'a dovedit că foile de drum erau false, și că Ungaria mințește, vagoanele nu sunt destinate pentru Polonia ori Cehoslovacia, ci ea aduce în mod fraudulos armament pentru trebuințele ei.

O cercetare amănunțită a dovedit apoi, că cele cinci vagoane sunt deja al 10 lea transport de felul acesta, prin ajutorul cărora, au intrat în Ungaria mii și mii de mitraliere.

Țările Miceii Antante: România, Serbia și Cehoslovacia vor interveni la Liga Națiunilor și vor cere să se institue din nou, un control militar în Ungaria, iar până atunci vor lua ele măsurile necesare pentru a menține ordinea stabilită prin tratate și la caz de nevoie să aplice și sancțiunile bine meritade din partea unui popor, care falsifică totul și care el însuși este fals întru toate.

## SE ZICE:

Că un criminal american Earl Nelson a sugrumat în decurs de 2 ani 22 femei și fete. În decursul debaterii procesului a accentuat că nu-i vinovat. Va fi spânzurat.

Că America va cheltui pentru flota de război un miliard de dolari, adică cam atâta cât face bugetul țării noastre întreg pe 4 ani. Și dacă este așa, ne întrebăm unde sunt nebunii, cari spun, că Americanii sunt oameni cuminiți?



## ȘTIRI DE TOTTELUL

— Am fost amintit că opoziția a ervenit în streinătate, ca să nu poată mi guvernul împrumutul atât de ne-ar fării, Dl V. Brătianu va aduce și discuția Parlamentului chestia aceasta. Dacă partidul național-tărănist de a făcut astfel de intervenții apoi a făcut și anume din punctul acela vedere, că țara are nevoie urgentă împrumut și oare dacă vine partidul național-tărănist la putere și apoi nici partidul liberal îl va sprijini la cum este el azi sprijinit, va avea mai bune?

Va suferi, dlor politicieni și On. rtide politice! biata țară și atunci ca acum și asta-i ceea ce doare pe i și ceea ce nu vreți să înțelegeți voastre nici unii, nici alții!

— La plecarea dlui Titulescu unele re scriau ironic, că a plecat în van salon special „ca un rege” și iată foarte bine a făcut că a plecat așa, iar contra voinței lui. Oare dacă era it, așa suferind cum este, să stea în g 24 ore și eventual se îmbolnăvia mai rău, nu suferea țara întreagă, urma lui, jertfe cari nici nu se pot mpara cu speșele avute cu vagonul ețial!

Este bine să nu fim răutăcioși și i prea scumpi la făină!

— In apropiere de Giurgiu a în- ețat Dunărea în grosime de o jum. etru, așa că trecerea la Rusciuc, în ulgaria, se face pe ghiță.

— In întreagă țara, cu deosebire Basarabia, sunt în circulație banc- te false de 500 și 1000 Lei. Să ne zim de ele și să ne dăm silința a ne mâna pe cei ce le aduc în cir- lație.

— In ziua de Anul nou, a decedat Lugoș bunul român și marele pa- ot Dr. Valeriu Branisce în etate de ani.

A fost profesor în Brașov, apoi zia- t și ca atare a fondat la Timișoara arul „Dreptatea”, la Cernăuți „Pa- a” și în fine în Lugoș „Drapelul”. ziarist a făcut ani de zile temniță ea în Vaș și Seghedin, dar i-a ajutat zeu sf. și a văzut visul — pentru re s'a însuflețit și jertfit multe zeci ani — realizat, ba pe timpul Con- iului Dirigent a fost ales șef (mini- u de rezort al cutelor și instrucțio- lor publice.

Inmormântarea, la care au luat rte toate autoritățile începând cu Sf. atriarchie și înaltul guvern, a fost de a fel cum nu s'a mai văzut în Lugoș. Il deplânge întreg Neamul româ- sc!

— In comitetul bursei (bursa o pu- m numi fabrică de prețuri, de multe i false, a bunurilor țării noastre) din ernași, unde până acum erau și — re rușinea noastră — doi români, alegerea de acum — spre și mai area noastră rușine — nu s'a ales ci un român, fiindcă minoritarii în vinismul lor au făcut un front unic solid în contra Românilor.

Iată dlor politicieni de ce sunt ca- bili streinii! Și vouă nu vi se înro- ște fața-obrazul, ca să nu zic mura. rușine, că voi luați pe listele voa- re, la orice alegeri, mâine poimâne pe cele ale alegerilor bisericesti, și mai mulți streini și jidani. In co- itetele școlare românești, a instituțio- lor noastre ca: licee școli normale, oli medii etc avem deja streini cu amada, iar în al bursei, care este ernațională (?) nu-i nici un român! Invațați dlor naționalism dela streinii acești la fel ceea ce fac ei și neamul va fi recunoscător!

— Cu plăcere aflăm, că conducă- rii și intelectualii din comuna Măde- t, au luat buna inițiativă să țină în ecare Duminecă câte-o conferință po- ulară. Până acum au ținut conferințe Dr. Ioan Pescariu medic, dl M. ulaci notar, studentul G. Moțiu și dl ural Morariu.

— La adunarea Consiliului comu- nal din Cluj, ținută săptămâna trecută, dl consilier Lucian a palmuit pe dl ziarist Cehan Racoviță, fiindcă i-a adresat cuvântul de „jidani”, deși nu i jidan, ci român? — bolșevic!

Poate mulți dintre on. cetitori își vor zice: „ei bine, epitetul de „jidani” este ofensă?”

Da dlor! răspund eu, și a și fost totdeauna! Imi aduc aminte, că într'un circ, încă înainte de război, un clown-bohoț prinsese rămășag-pariu, că pu- blicul orice i-ar zice nu-l poate ofensa întru atâta ca să se supere. Și sburau înspre el cuvintele de: porc, măgar, dobitoc, escroc, punguș etc, iar el la toate răspundea: „aceasta-i ofensă? Aceasta nu-i ofensă!” Dar când cineva i-a strigat „jidov” s'a infuriat bohoțul nostru, că era să-l apuce nădușeile de supărare și căuta să-l bată chiar — dacă ar fi putut — pe cel ce l'a ofenzat.

Iată deci că cuvântul de „jidani” a fost și este la fel ofensă or și pentru un clown și pentru un d consilier, ba chiar și pentru un jidan, că doară și lțig se supără — să fie cu iertare — dacă-i zici „jidov”!

Avansările dela Pref. Poliției Arad. Aflăm cu deosebită plăcere de avan- sările în grad a dlor T. Stana ca in- spector, N. Cardașiu ca comisar de poliție etc etc, cari sunt binemeritate. Cât pentru noi, ne place a crede, că mai sunt câțiva buni români pe la Pref. Poliției din Arad, cari își înde- plinesc cu multă pricepere și punctua- litate serviciile pe cari le dețin și cari merită a fi avansați mai presus ca mi- noritarii, deoarece în vremuri de grea cumpănă nu putem apela decât numai la devotamentul și sacrificiul dezinte- resat al bunilor români-creștini.

— Un neamț cu numele Frantz Liefke — se pare că-i jidan — a fost arestat la Berlin acuzat fiind că a în- șelat pe foarte multe femei, storcân- du-le parale prin promisiuni că le va lua în căsătorie. S'a dovedit că are peste 1300 logodnice. Și de așa ceva numai un german este capabil.

— Pe lângă Insp. V. Expl. C. F. R. din Arad sa înființat *divizia de conta- bilitate* în baza ordinului Dir. Gen. C. F. R. Conducătorul acestei divizii este Dl Székely Károly. Această divi- zie are un personal mare de 31 func- ționari, dintre cari numai șase sunt români și aceștia 6 — dactilografe etc. — de aceia, din cari nici când nu vei putea crește funcționari capabili, ca să-i poți înlocui pe restul de unguri-jidani — iar funcționari români sunt mutați în alte părți sau sunt puși în disponibi- tate.

Este de notat că tabloul cu funcțio- narii necesari la această divizie este prop- us de însuși Dl Székely Károly care a știut cine trebuie luați pe acest ta- blou, proteguind numai pe străini, prie- teni de ai Dsale, cu cari oricând se poate pune în grevă ori rezistență pa- sivă, din care cauză poate suferi f. mult inst. întreagă CFR., iar d. G. a aprobat acest tablou fără nici o observație. Bieții funcționari români sunt puși la dispoziția Dir. Gen. C. F. R. care la rândul său îi va repartiza. Dzeu știe prin care colț al țării Ținem a atrage atențiunea Dir. Generale C. F. R. că străinii rămași la divizia de contabili- tate aproape nici unul nu știe româ- nește! Ar fi bine ca aceștia să fie scărmanați puțin și repartizați prin Vechiul Regat pentru a învăța limba și să se aleagă numai personal românesc, în zile grele singurul element demn de încredere cu deosebire aci la frontieră, românizând astfel cel puțin Instituțiile statului și nu maghiarizând orașele.

Vom reveni.

— Inainte cu două săptămâni a încercat să treacă peste ocean din A- merica în Europa în zbor aviațoarea Graison cu însoțitori, dar li s'a pierdut urma și toate încercările de a-i afla din partea avioanelor militare și a va- poarelor de război, a rămas până acum fără rezultat.

### Trenul cu care călătorea Dl N. Titulescu a avut o întârziere în Jugoslavia.

Din cauza unui accident întâmplat pe ruta simplonului, a fost întreruptă circulația timp de 24 ore între stătu- nile Vinkovce și Subotiza. Trenul în care se afla dl Titulescu a trebuit, cu toate sforțările depuse de autoritățile jugoslave, să rămână peste noapte în- tr-o stație neînsemnată în apropiere de Vinkovce.

Mulțumită faptului că dl Titulescu călătoria în vagon special, cu încălzire proprie, și era însoțit de medicul său, dl Dr. Frumuseanu, nu a avut de suferit din cauza acestei întârzieri.

— In Rusia sovietică au început mari mișcări pentru a-și câștiga inde- pendența statele mici — vre-o sută la număr — cari formează azi imperiul rusesc. Astfel cazacii fac mari sforțări pentru despărțirea lor de Moscova. Tot la fel țărani din Podolia s'au răs- culat în contra bolșevicilor. Se va de- străma colosul rus și totuș numai rasa germană va fi aceea, care va domina Europa și nu slavii după cum se te- meau unii.

— Se știe că după dismembrarea monarhiei austro-ungare, provincia Bur- genland, de dincolo de râul Laita, s'a alipit Austriei. Ungaria care vrea cu orice preț realipirea teritoriilor pierdute face propagandă și pentru reîncorpore- rarea provinciei Burgenland, ceea ce a dat anză cancelarului austriac Seipel, ca să declare în adunarea națională din 29 Dec. că Austria se va împotrivi totdeauna din toate puterile la o ase- menea acțiune. Se pare așadar, că Ungaria își poate pune pofta în cui și în ce privește recucerirea Burgenlan- dului, decum Slovacia, Banatul ori Ardealul. N'ar fi oare mai bine să se reîntoarcă în Asla de unde au venit? tot prin pasul-trecătoarea Vereczke!

Judecătoria rur. Halmagiu.

No. G. 2850—927.

#### Publicațiune de licitațiune

Subsemnatul delegat judecato- resc adus la cunoștință publică că in urma deciziei Nr. 3197— 926 a judecatoriei rur. Halmagiu să fixeze termen spre efec- tuarea licitației pe ziua de 23 Ianuarie 1928. oara 4 d. m. in com. Brusturi la locuința urma- ritului, în favorul lui Dragoș Le- ontin, reprez. prin Dr. M. Nicula adv. dom. in Halmagiu, pentru suma de 40 Lei capital și acc. se vor vinde prin licitație obi- ectele secestrate și anume una Sură cu două grajduri, prețuite în suma de 4000 lei.

Halmagiu, la 2 Ianuarie 1928.

I. Daju, delegat judecatoresc.

Judecătoria rurală Halmagiu.

Nr. 2851—1927,

#### Publicațiune.

Subsemnatul delegat judeca- toresc aduc la cunoștință publică că in urma deciziei Nr. 361-926 a judecatoriei rur. Halmagiu să fixeze termen spre efectuarea licitației pe ziua de 26 Ianuarie 1928 oare 4 d. m. in com. Brus- turi la locuința urmăritului, în favorul lui Costina Mihaiu rep- rez. prin Dr. M. Nicula adv. dom. in Halmagiu pentru suma de 150 Lei capital și. ac. se vor vinde prin licitație obiectele secestrate și anume: cămară, șură și cuptoriște, prețuite in ziua de 700 Lei.

Halmagiu la 2 Ianuarie 1928.

I. Daju delegat judecatoresc.

Primăria comunei Sfânta Ana Nr. 1374—1927.

#### Publicațiune.

Se publică spre cunoștință generală că in ziua de 20 Ian. 1928. a m. orele 10 se va ținea licitație publică la ace- asta primărie pentru darea în întreprin- dere a lucrărilor necesare cu repararea edificiilor comunale ce urmează a se efectuat în anul 1928.

Licitațiunea se va ținea in conformitate cu disp. Legii Contabilității pu- blice cu oferte închise și sigilate pe cari concurenții le vor înainta primă- riei Sfânta Ana, de nu se pot primi toate lamuririle necesare.

In caz că aceasta licitație va rămâ- nea fără rezultat a doua licitație se va ținea in ziua de 5 febr. 1928.

Sfânta Ana, la 25 Noemvrie 1927.

Primăria

Primăria comunei Sfanta Ana.

Nr. 1377—1927.

#### Publicațiune.

Se publică spre cunoștință că in ziua de 18 Ian. 1928. la orele 10 a. m. va ținea licitație publică la aceasta primă- rie pentru furnizarea alor 210 m<sup>3</sup> lemne de foc pentru încălzitul primăriei și pentru funcționari comunali in anul 1929.

Licitațiunea se va ținea in conformitate cu disp. Legii Contabilității pu- blice cu oferte închise și sigilate, pe cari concurenții le vor înainta primă- riei Sfânta Ana, de unde se pot primi toate lamuririle necesare.

In caz că aceasta licitație va rămâ- nea fără rezultat a doua licitație se va ținea in 3 febr. 1928.

Sfânta Ana, la 25 Noemvrie 1927

Primăria

Primăria comunei Macea.

Nr. 1397—1927.

#### Publicațiune.

Primăria comunei Macea, județul Arad. aduce la cunoștință generală, că in ziua de 14 Februarie 1928. orele 10 a. m. in localul Primăriei, ține lici- tație publică pentru exarândarea Can- tarului decimal așezat in piața comu- nei, pe termen de un an.

Licitațiunea se va ținea pe lângă respectarea disp. art. 72 — 83 din L. C. P.

Condițiunire și caietul de sarcini se poate vedea zilnic in biroul nota- rial.

Macea la 31 Decemvrie 1927.

Primăria

Primăria comunei Macea.

Nr 961—1927

#### Publicațiune. II.

Primăria comunei Macea in urma nereușitei primei licitații aduce la cu- noștință generală că la data 28 Ian. 1928. oarele 9. a. m. in localul primă- riei va ține o nouă licitație pentru vinderea unui taur neapt de reproducție.

Licitația se va ține pe lângă res- pectarea dispozițiunilor art. 72—83 din L. C. P.

Macea la 31 Decemvrie 1927.

Primăria.

Primăria comunei Macea.

Nr. 1098—1927.

#### Publicațiune. II.

In urma nereușitei primei licitații se publică din nou licitație minuendă pentru darea in întreprindere a cără- ușitului comunei Macea pe anul 1928.

Licitațiunea se va ținea in ziua de 28 Ianuarie 1928, oarele 9. a. m. in locul primăriei pe lângă respectarea dispozițiunilor art. 72—83 din Legea asupra Contabilității Publica.

Caietul de sarcini și condițiunile se pot vedea zilnic in biroul notarial

Macea la 20 Decemvrie 1927.

Primăria.

Ofiterii Reg. 93. Inș.:

**Mie-mi spui?!**

Bea

**cafea din malt**  
**Kathreiners Kneipp**

Beutura delicată de cafea cu aroma sa plăcută amară are marele avantaj de a fi extrem de ieftină.

Cel mai bun mijloc de  
extirpare a CLOŢANILOR  
(şobolani) şi ŞOARECILOR este

**OTRAVA RAPID**

Nu-i permis să lipsească din nici o casă, moară magazie de cereale, gospodărie şi domeniu, pentru că prin efectul ei repede şi sigur, ne apară de pagubele foarte mari, cari ni le pot pricinui şobolanii şi şoarecii.

**O cutie costă 50 — Lei.**  
Preparatul  
Farmaciei Dr. FÖLDES Arad.

**Aviz.**

Avizăm On. public românesc, că cu ziua de 1 Decembrie am deschis magazinul nostru de

**Mobile de lux**

în localul propriu din Palatul Domeniilor, strada Horia şi Gh. Popa colţ, unde se pot procura ieftin şi în condiţiuni foarte avantajoase totfelul de aranjamente ş. a.: dormitoare, sufragerii birouri etc.

Primim comande după desen şi deviz întocmit de desemnatorul nostru

**LOCUINŢA ARTISTICA**  
soc. în comandită a tâmplarilor români din Arad  
V. SFAT şi Comp.

*Primăria comunei sfânta Ana.*  
Nr. 1373—927.

**Publicaţiune.**

Se publică spre cunoştinţă generală că în ziua de 21 Ian. 1928. orele 9 a. m. se va ţinea licitaţie publică la această primărie pentru darea în arendă pe 5 ani a edificiului comunal care a fost esarendat în anul acesta lui Ioan Ebarhardt pentru măcelărie.

Licitatiunea se va ţinea în conformitate cu disp. legii contabilităţii publice, cu oferte închise şi sigilate pe care concurenţii le vor înainta primăriei Sfânta Ana, de unde se pot primi toate lămuririle necesare

In caz că aceasta licitaţie va rămâna fără rezultat a doua licitaţie se va ţinea în 6 Febr. 1928.  
Sfânta Ana, la 25 Noembrie 1928.  
*Primăria*

*Primăria comunei Sfânta Ana.*  
Nr. 1376—927.

**Publicaţiune.**

Se publică spre cunoştinţă că în ziua de 19 Ian. 1928 oarele 10 a. m. se va ţinea licitaţiune publică la această primărie pentru confecţionarea uniformelor şi încălţăminte necesare gurarilor comunalii pe anul 1928 conform tabloului afişat la aceste primărie.

Licitatiunea se va ţinea în conformitate cu disp. Legii Contabilităţii publice, cu oferte închise şi sigilate, pe care concurenţii le vor înainta primăriei Sfânta Ana, de unde se pot primi toate lămuririle necesare

In caz că această licitaţie va rămâna fără rezultat a doua licitaţie se va ţinea în 4 febr. 1928.  
Sfânta Ana, la 15 Noembrie 1927.  
*Primăria.*

*Primăria comunei Sfânta Ana.*  
Nr. 1375—927.

**Publicaţiune.**

Se publică spre ştiinţa generală că în ziua de 20 Ian. 1928 oarele 11. a. m. se va ţinea licitaţie publică pentru furnizarea alor 10 vagoane de piatră sau piatră necesare reparării drumurilor din interiorul comunei.

Licitatiunea se va ţinea în conformitate cu disp. legii contab. publice, cu oferte închise şi sigilate, pe care concurenţii le vor înainta primăriei Sfânta Ana, de unde se pot primi toate lămuririle necesare.

In caz că această licitaţie va rămâna fără rezultat a doua licitaţie se va ţinea în ziua ge 5 Febr. 1928.  
Sfânta Ana, la 25 Noembrie 1927.  
*Primăria*

*Primăria comunei Sfânta Ana.*  
Nr. 1372—927.

**Publicaţiune.**

Se publică spre cunoştinţă generală că în ziua de 21 Ian. 1928 oarele 10 a. m. se va ţinea licitaţie publică la această primărie pentru cumpărarea alor 60 m/m ovăş, 60 m/m porumb, 130 m/m fân şi 50 m/m pae necesare alimentării animalelor de reproducţie ale comunei pe anul 1928.

Licitatiunea se va ţinea în conform. cu disp. legii contab. publice cu oferte închise şi sigilate pe cari concurenţii le vor înainta primăriei Sfânta Ana de unde se pot primi toate lămuririle necesare.

In caz că această licitaţie va rămâna fără rezultat a doua licitaţie se va ţinea în ziua de 6 Febr. 1928.  
Sfânta Ana, la 25 Noembrie, 1927.  
*Primăria.*

Nr. 1371—927.  
*Primăria comunei Sfânta Ana.*

**Publicaţiune.**

Primăria comunei Sfânta Ana publică licitaţie pe ziua de 18 Ian. 1928 oarele 11 a. m. pentru darea în între prindere a cărăuşitului comunal pe anul 1928.

Preţul de strigare va fi de Lei 111.000 dela care ofertanţii vor licita în jos.

Condiţiunile de licitaţie se pot ve dea zilnic în biroul notarial.

Concurenţii vor depune oferte închise şi sigilate şi o garanţă de 10%.

Licitatiunea se va ţinea în conf. cu art. 72—82 din Legea Contabilităţii Publice.

In caz că aceasta licitaţie va rămâna fără rezultat a doua licitaţie se va ţinea în 3 febr. 1928.  
Sfânta Ana, la 25 Noembrie 1927.  
*Primăria.*

Boicotaţi Jidanii şi toate  
prăvăliile lor şi birourile lor.

**Totfelul de**  
**MOBILE**

se pot procura la  
Domnul  
**GHEORGHE BARNA**  
tâmplar

ARAD, strada Oituz No 129  
— Lucru prompt şi solid. —

**Creştini cumpăraţi ieftin**

Ghete bărbăteşti dela Lei 460.—  
Pantofi de dame de piele 460.—  
„ de lac dame cu spangă 540.—  
Ghete pt. copii şi fetiţe 120.—

*Pentru oficianţi şi studenţi cu  
reducere din preţurile de galam*

**Marcu Bot**  
Prăvălie de ghete, pălării şi mo  
Arad, Bdul Regele Ferdinand

**Prima**  
**Croitorie**  
**bărbătească**  
militară şi civilă modernă  
**NICOLAE ARITOI**  
Str. Bucur No. 14. execută  
comenzi prompt din stoffele  
cele mai bune, confec-  
ţiuni elegante. Preţuri  
moderate.

**Incălţăminte**

cele mai bune şi mai  
durabile se capătă  
la firma

**IOAN PINTEA**  
ARAD, STR. METIANU No 16  
(Casa Bisericeii)

„VICTORIA”

Institut de Credit şi Economii Soc. pe acţii  
Fondat: 1887

SEDIUL CENTRAL: Arad, Bulev. Regele Ferdinand I.  
No. 1—3. Telefon: 177 şi 763. Adr. telegr. „Victoria”  
SECTIA COMERCIALA ŞI DEVIZE: Arad, Bulevardul  
Regele Ferdinand I No. 29. Telefon: 330, 520 şi 850,  
SUCURSALE: Chişineu-Criş, Şiria, Ineu, Radna, Rovine  
(Pecica) şi Buteni. EXPOZITURI: Săvârşin şi Grăniceri.

Capital soc. si fonduri proprii 50.000.000  
Resurse: - - - Lei 500.000.000

Execută totfelul de operaţiuni bancare. Primeşte depuneri  
spre fructificare în Lei, Dolari ori alte valute streine,  
pe libele ori în Cont-curent, pe lângă cele mai favora-  
bile condiţiuni. — Are legătură cont-curent cu toate  
băncile din ţară şi coresp. în t... e mari ale lumii.

Bancă  
autorizată pentru  
operaţiuni de devize

Intrepr. prople  
„Nora” fabrică de  
mături şi perii în Arad.

Cenzurat: Prefectura Judeţului.

Sucesorii: Tinerii Réthy Arad.